

# SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRA:**

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

## Hamis bizonyítványok.

Nagy visszatetszést, érthető megbotránykozást keltett a székesfővárosi polgári iskolai bizonyítványok megszerzése körül gyakorolt bűnös üzelem. Van ugyan olyan zugtanárok, akik pár nap leforgása alatt, teljesen iskolázatlan embereket megtanítottak, levizsgáztattak a polgári iskola osztályaiból. Az ilyen meg nem engedett uton, módon szerzett bizonyítványokkal ellátott emberek, állást kerestek, állást kaptak a vasutaknál és másutt.

Mindez akkor történik, amikor iskolázott, képzett emberek nem képesek álláshoz jutni. Akkor történik ez, amikor igen sok szüle vagyona, keresetét áldozza gyermekére s az ilyen szorgalom, éveken át tartott tanulás és tudás árán szerzett bizonyítványok nem érvényesülhetnek, mert vannak zugtanárok, akik csodákat művelnek, midőn pár nap alatt megtanítják, levizsgáztatják azokat, akiknek legtöbbször jobb és balkeze között sem tud különbséget tenni.

Elképzelhetjük, hogy az olyan emberek, akik néhány nap alatt, pénzért megokosodtak, miként képesek az életben reájuk bízott kötelességeknek megfelelni. A vasutaknál egymást érik a

hajmeresztő szerencsétlenségek. Kérdjük, a vasuti sok szerencsétlenség nincs-e összefüggésben a hamis uton szerzett bizonyítványokkal takargatott tudatlansággal. A tudatlan ember ugyanis elveszti fejét a legelső próbánál. Az ilyen zavarbajlott ember nem képes az utasok életét, az állam és egyesek vagyonaát megoltalmazni akkor, amidőn az iskolázott, gyakorlott ember kezének egyetlen mozdulatával elhárítja a leselkedő szerencsétlenséget.

A hírlapok apróhirdetése között, gyakran olvashatunk olyan felhívásokat, melyek alkalmasak arra, hogy a tudatlan emberekben felébresszék a pénzért szerzett bizonyítványokhoz való juthatást. A hivatal, egyenruha csábit. Mindig találkoznak, akik könnyebb oldalát keresik a megélhetésnek. Így aztán nem csoda, ha kitűnő üzletnek bizonyul a zugtanárkodás.

Szégyen, botrány, hogy ilyesmi előfordulhat akkor, amidőn vannak iskoláink, amikor iskoláink tömve vannak. Nem volna szabad a tanügyi kormánynak megengedni, hogy az üzelmek így elharapózzanak. Nem volna szabad megengedni, hogy az üzelmek cégére hírlapokban lásson napvilágot. Szét kell gurasztani a zugtanárok nagy táborát, hogy

ne nyujtassék általuk alkalom hasonló botrányok felidézésére.

Téved, aki azt hiszi, hogy csak a vasutat lepték meg az ilyen talmitudósok. Sok ember hivatkozik bizonyítványára olyan, aki másutt keres és talál szerencsét. A tudatlanság, pénzért szerzett bizonyítványa, talán meg nem érdemelt protekció sok embert tart állásában. Jobb volna az ilyen embernek a tanult életmódnál maradni, ahol nyugodtan, pirulás nélkül kereshetné meg a kenyeret, de az egyenruha tetszetős és annak megszerzéseért sok ember nem riad vissza meg nem érdemelt bizonyítvány szerzésétől sem.

Nagyon közel azon idő, amikor nemcsak a szocialisták, de a reményükben csalódott, iskolázott emberek is foglalkozást és kenyeret fognak kérni. A mai szocialisták erejükre támaszkodnak, de ha a testi erőhöz a tudás is hozzácsatlakozik, akkor a csalódott emberek százai veszélyeztetni fogják a társadalmi rendet és a vagyonszolgálatot. A mostani iskolázott és boldogulni képtelen emberek, legtöbbször türik a nyomort, vagy eldobják a sikertelen életet; de ha egyszer fordulni fog a kocka, akkor a pénzért szerzett bizonyítványok tulajdonosai, kérdőre vonja a kenyérért való küzdelem.

## TARCA.

### Krónika.

Hogy esperes legyen Korocz,  
Pedig nem ő még a soros,  
A szívet is megindítván,  
Beadatott egy indítvány:  
Ne temere.

„Bekorocolok én mostan  
Egy néhány pontozatokban  
A katolikus egyháznak. —  
Mondok — ilyet nem pipáznak!  
Ne temere.

És az állandó választmány  
A helyzetet fontolgatván,  
A hazát látja veszélyben —  
S határoz ilyeténképpen:  
Ne temere.

Hiába szól az apát ur,  
A vármegye áll szilárdul;  
Jó szót fülébe nem ereszt,  
Mert mondja az arany-kereszt:  
Ne temere.

Fel is zokog Görömbey  
Látom könnyeit ömleni . . .  
Ez hoz ránk bajt, romlást, vizsályt,  
Hogy Róma bátor s így kiált:  
Ne temere.

Erre az esperes-fiók  
Megragad egy „Religiót”,  
Hogy az apát-ur tévedett . . .  
Az igazság csak egy lehet:  
Ne temere.

És a hiveknek sorából  
Nyolcezer és kilencszázból  
Sajnos bizony csak egy akadt,  
Kinek száján nem volt lakat:  
Ne temere.

Majd felállnak, majd leülnek . . .  
Nem jó az sem szív-, sem fülnek!  
Egy hazának gyermekei  
És egymásnak ellenei . . .  
Ne temere!

Dömötör György.

### Lumpok.

Némely embernek benő a fejelágya, sőt  
tisztos férfikort ér meg, még sincs anyi ereje,

hogy ne tegyen olyasmit, amiről biztosan tudja, hogy holnap már megbánja. Vannak emberek, akik százszor, ezerszer eltökélték magukban, hogy „ezentul” mértéket tartanak az ivásban s tudja az ördög, mikor megint belekeverednek, mintha az agyukból kihullott volna az emlékezés kereke, minden tekintetben okosabbak, szellemesebbek, beszédesebbek lesznek, csak az nem jut eszükbe, hogy mértéktartást fogadtak. Isznak, isznak és csak a torkukat kérdik meg: kell-e még? A toroknak pedig még akkor is kell, mikor odabenn már rég elég. Annyira elég, hogy az agynak is jut a gőzéből és ez a gőz szokta megölni az erélyüket. Még annyi képességük marad, hogy a vendéglőben megtagadjanak maguktól néhány olyan pohár itókát, amit még kívánna a torok, de már az utcán megboszulja magát az erélyesség. A nyomorult torok kiszalasztja az óhajtó módot:

— Én még innék valamit!

Es csodálatos, hogy ha többen is vannak, ebben rendszerint egyet értenek, de senkinek sem jut már eszébe, hogy a mult-kori kiruccanás is ilyen csalafintasággal kezdődött.

— Jerünk a kávéházba! — folytatja a torok, sokszor anélkül, hogy csiklandozná még valamelyes italnak a vágya,

## Karácsonyi vásár

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy **december 1-től 25-ig** nagy karácsonyi vásárt rendezek ajándékoknak alkalmas cikkekből, s míg a vásárt tart, tisztelt vevőim a pénztárnál a **fizetett számlának 10 százalékát** vissza kapják.

Amely körülmény által nálam ajándékok **rendkívül olcsó** árban szerezhetők be.

Kiváló tisztelettel

## Eisler Károly

cipő-, kalap-, rövid- és divatáruháza Nyiregyházaán.

— Telefon 114. —

Még nem késő, hogy az ilyen kérdésekkel komolyan foglalkozzunk. Legelső feladat a zugtanárok nyilvánosan hirdetett üzelmeit megszüntetni és a hamis bizonyítványokért áhító tudatlansággal megértetni, hogy maradjon a kaptánál, a kaptánál.

Halad a világ. Az iskolák tömve vannak, sok iskolázott ember állás nélkül teng. Ez a körülmény a mellett szól, hogy a hamis bizonyítványok ellen irtó háborút kell indítani.

**Fehér angora**

**boát, muffot**

meglepő szépen tisztít

**Sabulya Mihály**

kelmefestő-, vegyi-ruhatisztító- és plissirozó-intézete Nyiregyházán, Pazonyi-u. 13. Trinyi-szálló udvar.

### Egy választás utójátékai.

A „Szabolcsvármegye” című napilap december hó 1-én és 2-án megjelent számaiban a november 30-án megtartott vármegyei közgyűlésnek a közigazgatási bizottsági tag választásra vonatkozó részével oly tendenciozusan foglalkozott, hogy alkalmas mindazoknak megtévesztésére, kik a gyűlésen jelen nem lehettek s ekként az esemény lefolyását személyesen nem észlelhették.

A köznek véltünk szolgálatot tenni az által, hogy a történetekhez hiven ismertetni fogjuk az agyon cikkezett közigazgatási bizottsági tag választást.

Ime a száraz tényállás:

A közigazgatási bizottságból a törvény rendelkezésének megfelelőleg kilépett Gencsy

Erre aztán rácseng egy őskori hazugság: — De csak egy fél órára, egy rövid félórára.

Ekkor már beharangoztak az éjjeli alvásnak, a rendes fölkelésnek, a holnap munkaejüknök, szóval már eladták a holnapot, elhívték magukkal és egymással, hogy egy félóra múlva elhagyják a kávéházat. Pedig ha egyszer már benn vannak, szinte becsületbeli kötelességgé válik benn is maradni, mert nem nobilis dolog megszökni a társaságtól és korábban menni aludni, mint a többi. Hát iszzák azt a veszekedett snapszot, amiből egy „rund” sosem elég, részint mert kicsinyek a poharak, részint, mert ezek a poharak nem szenvedhetik az ürességet, meg a nyugalmat. Ha nyomban nem hozat valaki újabb rundot, a pincér elszalad a poharakkal és egy csomó ivóvizet tesz az asztalra. Brrr! Minő iszony! Ki iszik ilyenkor vizet? Pincér! Vigye el ezt a vizet? Tehát visszatérnek megint a snapszos poharak, csillogva csábitva, gőzölögve. Az órák pedig rohannak, a kávéház ablakai kékülni kezdenek. Akkor valaki az órára néz és azt mondja.

— Mi a csuda! Hát már ennyi volna? Pincér! Hozzon még egy bucsupoharat.

Jön a megrovás:

Albert, Bory Béla, Somogyi Gyula, Görömbe Péter és Propper Sámuel bizottsági tagok helyébe az első négyet ismételtén megválasztják. Propper Sámuel helyébe pedig Megyery Gézárt ülteti be a törvényhatóság többségének bizalma.

A „Szabolcsvármegye” napi lap ezt akként adja elő, hogy itt a Megyery Géza személye iránt megnyilvánult bizalomról szó sem lehet, mert a bizottsági tagok nem tudták mit csináltak, — nem tudták kire szavaztak — hogy ok Propper Sámuelre akartak leszavazni akkor, mikor Megyery Gézára szavaztak, — erre az egész „pucs”-ra rásüti a városiak bosszuállását s végeredményében előbbi feltevéseinek következtében azon reményének ad kifejezést, hogy Megyery Géza a bizottsági tagságot elfogadni nem fogja. — Szerinte itt oly dolog történt, melyet mindenki a legnagyobb mértékben s igen erős kifakadásokkal elítél, mert itt nem a vármegye többsége akaratának megnyilvánulásáról, de egyesek összebeszolásáról van szó, kik ezen országos híru vármegyének életébe bevitték a pártoskodás, a bosszuvágy ördögét.

Hát mi ezen kifakadásokból mást nem tudunk megállapítani, mint hogy a „Szabolcsvármegye” napi lap melyen megsértette a törvényhatóság egyetemét. Feltételezi a vármegyei bizottsági tagokról, hogy ok, kik a törvény értelmében igen fontos hatósági jogok gyakorlására vannak hivatva, — vagy nemtörődömséggel viseltetnek a közügyek iránt, vagy annak intézésére képtelenek — mert hiszen amikor egy nagy hatáskörrel bíró bizottság tagjainak megválasztásáról van szó, azt sem nézik kire, vagy kikre szavaznak, csak urnába dobják a kezökbe adott cédulát, mint az a műveltség legalacsonyabb fokán álló szavazó, kinek óriási munkával verik fejébe a jelölt nevét míg csak a szavazatszedő küldöttségig nem vitték, s mikor innen vissza jő, nem tudja hogy kire adta le szavazatát. — S amikor ezt a sértést követi, ugyanakkor beleesik a legnagyobb következetlenségbe. Míg ha lenne a mi vármegyénk országos híru, ha a sok tudást, tapasztalatot s érdeklődést igénylő törvényhatósági ügyek intézése oly bizottsági tagok kezébe lenne letéve, aminőknek oket a „Szabolcsvármegye” feltevéseivel bemutatja, — akik bosszuállásból eredő actióknak felültehetőek lennének.

Bosszuállás a nemes várostól! — olvastuk a „Szabolcsvármegye”-ből. Alattomos, meg nem engedett korteskedés a városiak

— Hát te már haza akarsz menni? Na még csak az kéne. Ki fekszik le ilyenkor! Elmennék a gőzfürdőbe de ha ütközben akad még egy pálinkás bódé, hát oda is betérnek, pedig a torkuk is már rég megutálta. Ott aztán azon csudálkoznak, hogy milyen olcsó a snapsz, holott az éjszaka ménkü sok pénzbe került.

Közben a válukra telepszik egy láthatatlan manó és elkezd fújni a fejüket és ez a fúró veszettül keilemetlen gyötrelmeket okoz. Hiába a gőzfürdő, ugorka, szódavíz, az a fúró ott marad néha holnaputánig is az agyvelejükben. És átkozódnak, fogatkoznak:

— Ez volt az utolsó; többet nem iszom. Ennek a mondásnak azonban szárnya van. Beleteszik a kalitkába, de a kalitka ajtaját nyitva felejtik, hát kirepül. Aztán megint neki mennek a lurónak.

d. s.

### A huszár.

— A Ráday korból. —

(Egy ügyész elbeszélése után.)

Irta: **Pataky István.**

A nagy vizsgálóbíró, Laucsik Máté, egy más ügyben kapott szálaeszkák nyomán csak

részéről, mondja ugyancsak a „Szabolcsvármegye” arról természetesen mélyen hallgatva, hogy a szavazatszedő küldöttség egy tagja ezen minőségével összeegyeztethetőnek tartotta azt, hogy többeket a Megyery Gézára szándékolt szavazásról lebeszéljen, s a sötétebb színü, hivatalos listával szavazásra bírjon. Ne bántsuk ezt most mi sem! Annál értékesebb a Megyery Géza iránti bizalom megnyilvánulása!

Mondjuk, hogy a városban lakó megyebizottsági tagok állás foglalásának lett az eredménye a Megyery Géza megválasztása! Hát azoknak a városban lakó megyebizottsági tagoknak nincs megengedve, hogy a legjobb meggyőződésük szerint s arra adják le szavazatukat, akiket képességük, igazságszeretetük, pártatlanságuk után itélve alkalmasabbnak tartanak? Avagy a közigazgatási bizottsági tagsági helyek betöltésénél s titkos választásnak törvény szerü megkivánása összeegyeztethető ama felfogással, hogy csakis az ugynevezett hivatalos listán szereplők megválasztása van megengedve? Ez lehet a „Szabolcsvármegye” véleménye, — de semmi esetre sem a nagy közönségé. — A városban lakó megyebizottsági tagok élni kívántak szavazati jogukkal, s a vármegye iránt érzett kötelességükből kifolyólag ugy adták le szavazatukat, amint azt a közérdek kívánta. Köztudomásu dolog, hogy a vármegye és a város között legutóbb fömerült félreértésnek kuforrása, okozója Propper Sámuel volt. Kétségtelen az is, hogy az ily félreértés ép ugy káros kihatással van az egyik, mint a másik félre. Ezt, amint a szavazás eredménye mutatja nem csak a Nyiregyházán lakó megyebizottsági tagok ismerték fel, s mert azt tartják kívánatosnak, hogy a közre ártalmas ily események ne zavarják meg a békés megértési egyetértést, beválasztottak egy oly embert, ki hosszú évtizedeken keresztül számtalanszor tanujelét adta a közügyek iránti önzetlen érdeklődésének, — ki pártatlanul szokta gyakorolni jogait, ép ugy teljesíteni kötelességeit, ki a város érdekeit ugyanazon pártatlansággal s igazságszeretettel vizsgálja és nézi, mint a vármegyét, ki a kötelesség érdekeit mindenkor s igen könnyen összetudta s tudja egyeztetni s ki mind ezek által ugy az egész vármegyének, mint a városnak tiszteletét, becsülését érdemelte ki.

Ismételjük, a közérdeknek illetően szolgálatát kívánják a Nyiregyházán kívül lakó megyebizottsági tagok is, kétségtelen bizonyíték erre a Megyery Gézára leadott sza-

nem rég, 1870 tavaszán kezdte a Gracza és Záhony guerrillavezérek, gyilkosainak ügyét, a homokbuckák, és a husz év óta hullott levelek alól, kikapargatni. És ha az egyik tettes Meskó Simon időközben nem tér át a nazareus vallásra, s nem tartja kötelességének minden bűnét töredelmesen megvallani, nem tudom, hogy a Lefanti Mihály és a többiek merev tagadásán nem török-e meg, nem marad-e homályban minden.

Ezt az ügyet tanulmányozta 1870. aug. 18-án délelőtt a kirendelt törvényszék egyik ügyésze, tóthmegyeri Tóth Mór. Alig mult 15 éves Tóth Mór, mikor az akkori idők gyermekkorú eltörlő szakában beált honvédnek. Gracza Antal egyideig a rendes csapatokban szolgált, és ismerté Tóth Mórt, és a szüleit.

Találkoztak is együtt a hadjáratban. A féktelen, szenvedélyes Gracza Antal gyöngéd szívvel birt, amit azonban ő mindig tagadott.

— Móricz öcsém — szólt egyszer a gyermekitjuhoz, ott valahol Erdély bécei közt — a hazaszeretet, a kötelesség nagy szó, de te még egyiket sem érted. Eredj te szüleidhez s én elvezetlek.

És megsimogatta a szép gyerek pirospozsgás arcát.

**Szörme**

**BOÁK és MUFFOK**

= a legfinomabb kivitelig =  
**jutányos áron**  
kaphatók

**KOHNIGNÁTZ**  
női férfi divat és rövidáru üzletében.  
Telefon 129. Telefon 129.

vazatok száma, melyhez képest a városban lakó jelen volt és szavazatával élő megbízottsági tag alig ha volt még csak felényi számban is.

Nem tudjuk még csak el sem képzelni, hogy honnan veszi a „Szabolcsvármegye” ama híresztelésének hitelességét, mintha a választásnak említett lefolyását mindenki elítelné. Mi elenkezőleg s úgy vagyunk meggyőződve, hogy Megyery Géza megválasztása felett igen sokan adtak örömlüknek kifejezést, az általános meglepedettséget s megayugvást keltett. Ép úgy bizton tudjuk azt is, hogy amint elfogadta Megyery Géza a jelöltséget, — megválasztását is elfogadja, Ismeri ő a közvéleményt s e nagy tudásu, nagy intelligentiájú férfiú nem fog felülni a „Szabolcsvármegye” kitöréseinek.

x



Külföldi utamról visszatérve, a n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a már 20 év óta fenálló

## fogorvosi és fogtechnikai

mütermemet megnagyobbítottam és a modern technika minden kellékeivel felszereltem.

Készítek: arany-, ezüst-, porcellán és cement fogtöméseket. Ugy egyes fogak-, mint fogsorokat kautschuk- és aranylemezen, csapfogakat, platina- és aranykoronát, valamint mindennemű komplikált korona és hidmunkát (szájpadlás nélküli fogakat) mely munkálatok pontos, tartós és gyors kiviteléért teljesen szavatolok.

Foghuzás érzéktelenítő szerekkel (Injektivál).

Rendelés egész napon át. Telefon szám 41. Nyiregyházán 1908. évi október hó.

Tisztelettel:

### Dr. Laufer Miksa

fogorvos, Orosi-utca 1. szám.

Tóth Mór azzal felelt erre a pártfogós beszédre, hogy olyan férfiasan viselte magát, hogy 1849. márciusában őrmester lett.

Ezt a kinevezést nagyra is tartotta, és 1870-ben, mint a kirendelt törvényszék egyik ügyésze arra gondolt, akkor, amidőn Gracza Antal és Zákony guerillavezérek gyilkosainak perében hivatva volt arra, hogy a vádat előterjessze.

A visszaemlékezés hatása alatt kissé elmerengve lépett a szegedi vár udvarára.

Észre sem vette, hogy az udvaron egy szegedi tanyai szekér áll, amelyre kocsisnak Kukai Máttyás ült fel. Kukai Matyin kívül még két titkos rendőr és egy szép, mintegy 20 éves leány ült fel a kocsira.

— Hova szép ügyésem? — szólt akkor valaki. Ott állott Ráday Gedeon, a kemény, s mégis oly jó lelkű kormánybiztos.

— Egy kis ebédre méltóságos uram, s aztán pihenőnek délután agarászom.

— Hát Gerébi Lacihoz nem megy?

— Nem, mert a szegény Gracza bátyám ügyében sok tanulni való van.

— Jól van. Ismerem én is az ügyet. Losonc megbánta a Grecsáék támadását... de, de... nem tudom, hogy Grecsáék nem csinálnák-e újra!

A tanyai szekér akkor rohogott ki a várudvarról.

Tóth Mór felnézett.

# NAGY karácsonyi vásár mélyen leszállított árak mellett

f. nov. hó 23-án kezdődött

## Ungár Lipót divatruházában.

Téli angol szöv. ezelőtt 1'40 fr. most 60 kr.

Finomabb angol szövetek ezelőtt 1 frt. 80 kr., most 95 kr.

Flanelek, parchetek e. 65-70 kr. m. 25-30 kr.

Batisztok ezelőtt 50-60 kr., most 23-28 kr.

1 vég 15 méter vászon igen jó minőség 3 forint 25 krajcár.

## Maradékok minden cikkből meglepő olcsó árakon.

### A fogak ápolása.

Beköszöntött a hideg időjárás s vele a fogfájások ideje. Ez teszi aktuálissá orvosi munkatársunknak a fogak ápolásáról írott alábbi cikkét.

Sirleletek bizonyítják, hogy a mult századbeli emberek alig ismerték a fogfájást.

— Nini, de szép lány.

— De nem jó Móric öcsém. Most a párjéért mennek. De nem tudom sikerül-e?

Ebéd után Tóth Mór felült lovára, Matyi nevű szolóját magával hívta s elindult a szegedi tanyák, az Akasztódomb felé, egy kis délutáni üdülésre.

Az augusztusi nagy melegben csak lassan bandukoltak. Az agár ott cammogott a ló mellett, észre vette, hogy itt inkább az iroda utáni „levegőkapkodásról” van szó, mint agarászatról.

Hátulról lódobogás hallatszott.

Csakhamar ott volt tajtékozó lovon egy uri ember, az ilyen kirándulásoknál Tóth Mórnak rendes kísérője, Klemm Justin, a későbbi csendőrszázados.

— Ah Justin — kiáltott Tóth — hát velem tart? Olyan unalmas is így egyedül.

— Nem kedves ügyész ur; hanem tartson velem az ügyész ur. Lát valamit.

Eh Justin, nem jó az. Jobb szeretem, ha maga velem indul el. Maga nem bölcselkedik, hanem mindig olyat mutat, ami a népünk erkölceiben, de józanságában való hitet is csökkenti. Elég irástban Justin; sok az is.

E pillanatban távolból, az Akasztódomb felől egy lövés dördült el.

— Ügyész ur, jöjjön, jöjjön.

És Justin nyargalni kezdett.

ma alig van valaki, aki egészséges fogakkal dicsekedhetnék. A folyton kutató orvosi tudomány nem elégedve meg ezen tény egyszerű constatálásával, hanem már okát is kiderítette. Nem egyéb ez, mint a — „fogak helytelen táplálása s hanyag ápolása.”

Tul vagyunk azon az időn, mikor azt hittük, hogy a kifejlődött fog anyaga állandó; ma már kétségteien, hogy a folytonos anyagcsere törvényei épp úgy érvényesülnek a fogban, mint a test egyéb szerveiben.

A fogat alkotó anyagok tulnyomó részét mészsók (phosphor- s szénsavas mész) képezik, melyeket tápszereinkkel viszünk a szervezetbe. Az egészséges fog képződésének alapfeltétele tehát, hogy táplálékunk elegendő mész-sókat tartalmazzon s hogy szervezetünk azokat fedolgozni tudja.

Legelső tápszereink az anyatej — megfelelő mennyiségben tartalmazza ezen sókat. Amde míg déd- s nagyanyánk büszkélkedve emlegette, hogy mind a 12 gyermekét maga táplálta, addig a mai „fiú de sícle” anyák sokszor egyetlen gyermeküktől is elvonják a táplálás természetes forrást, pótolni véltven azt mesterséges tápszerekkel, melyek a fogképzésben szükséges anyagot vagy egyáltalában nem, vagy elégtelen mennyiségben tartalmazzák.

A csecsemők helytelen mesterséges táplálása tehát alapoka a későbbi fogbetegségeknek.

Egy későbbi s nem kevésbé fontos okot a műmalomipar fellendülésében kell keresnünk. Míg hajdan a száraz- s vízi malmokból nyert liszt nagy mennyiségben tartalmazta a mész-sókban gazdag korpát, ma a műmalmok azt teljesen elkülönítik a lisztből, s így mindennapi kenyereink s tésztaeleteink egyáltalában nem tartalmazzák a fogképző anyagokat.

Ha ezen czélszerűtlen táplálkozási viszonyok mellett figyelembe vesszük még az intelligens elemnél is tapasztalható hanyag fogápolást, megtaláltuk a fogbetegségek nagy kiterjedtségének okát.

Hogy fogainkat teljesen ápolhassuk, tudnunk kell, hogy a fogállomány legádázabb ellenségei a savak, melyek a fog mész-sóit feloldják s a fog ennek folytán ellágyul, elrohad, megszuvasodik. De mert elkerülhetetlen, hogy mindennapi eledelünk savakat ne tartalmazzon, a természet gondoskodott ezeknek ártalmatlaná tételéről, adván a szájnyálban oly anyagot, mely ezen savakat közömbösíti. Hogy ez így van, tapasztalhatta

Tóth Mór követte.

Az akasztódomb melletti tó szelén egy kunyhó állott. Előtte mintegy 100 lépésre egy árok húzódott, s az árok parton néhány régi akác volt. Az akácok mellett egy-egy puskás ember állott, az árokban pedig egy nőalak kuporodott meg; kezébe hajtva fejét.

Még egy lövés dördült el a kunyhóból és a fáról, amely mellett Kukai Matyi állott egy darabka, éppen a fej magasságban, lerepült.

— Nem jó, nem jó — dörögte Justin — tudtam, hogy fog kelleni.

— Na Justin — szólt Tóth — hát erre hozott ide? Kit fognak el?

— Kenyeres pajtásomat Bajdor Jancsit.

— Sose hallottam én erről a pajtásáról.

— Dehogyan nem. Együtt huzárkodtam vele, akkor volt kenyeres pajtásom.

— S maga most elfogja?

— Nem megyek oda. Felmentett Laucsik ur. Csakhogy ott vannak a társaim, azokat se hagyhatom. Jön is már Kukai.

Csakugyan Kukai Matyi lóra kapott, s Klemm Justinhoz jött.

— Nagyon jól ló — kiáltott Kukai — nehéz dolog.

— Tudtam én Matyi, azért mondtam, hogy el kell hozni a Tecát. Ugy lesz az Matyi; vedd magad elé a Tecát, told előre a kunyhóig s gyujtsd fel. Ha kirohan, se-

Alkalmos karácsonyi ajándékok **S T E R N S A N D O R**

leszállított árakon **uri- és női divat, kézimunka üzletében Nyiregyházán, Pazonyi-utca 2.**

bárki, mert hiszen csak rá kell gondolni, valami savanyura s már összefut a nyál a szánkban. Az étellel a szájba jutott savak tehát, részint mert csak rövid ideig tartózkodnak a szájban, részint pedig mert a nyál által közömbösítettnek, nem árthatnak fogainkuak.

Az ártalmas savak a fogak között s azok odvaiban visszamaradó ételmaradék bomlása folytán keletkeznek. Ezek, mert soká érintkeznek a fogakkal s folyton képződven, a nyál által eléggé nem közömbösítettnek, képezik a fog elpusztulásának s rothadásának okát.

Ki gondol ezekre, amikor még jók a fogai, pedig egy kis elővigyázattal elejét venné a bajnak. Az okos ember nem a betegség gyógyítására, hanem annak megakadályozására törekszik.

A szájür s fogak helytelen ápolás azonban nemcsak helyi bajt okoz, mint fogszu, csont-hártya s foghús gyuladás, bűzös lehelet stb., hanem távolabbi, sőt általános megbetegedést is okozhat. A legfontosabb a soha ki nem maradó következményt a gyomor megbetegedése képezi.

A gyomor feladatát tudvalevőleg a szájban megrágott étel feldolgozása képezi. Ezen feladatát annál könnyebben teljesíti, minél jobban van az étel megrágva s nyállal keverve. A rosszul megrágott s nyállal kevésbé kevert étel megemésztése oly súlyossá teszi e feladatot, hogy azzal a leg-egészségesebb gyomor is rövid időn át a beteg gyomor pedig egyáltalában nem képes megküzdeni. Oly körülmény ez, mi csakhamar az egész szervezet megbetegedését vonja maga után.

Mit tegyünk tehát, hogy fogaink épségét s így egészségünket megóvjuk. Fordítsunk kellő gondot fogaink célszerű táplálására s helyes ápolására. A csecsemőt lehetőleg maga az anyja táplálja, vagy ha ez nem lehetséges, oly mesterséges táplálás alkalmazandó, mely a fogak fejlesztésének megfelel. Az anyatej pótszere csak egészséges dajka, vagy tehén tej lehet. Később barna lisztből készült pép, tojás, fűzelék, hus. Inkább barna, mint fehér, inkább ke-

mény, mint friss kenyér, mert az mechanikus tisztító szerként is hat. Óvjuk a gyermekeket a népszerű édességektől, melynek a chocolate, torta stb., de legfőképpen a cukor élvezetétől. A cukor bomlási terménye a tejsav, a fog legádázabb ellensége. Szájmossa-hoz hideg vizet használjunk, mindig megnyugtató jel, ha a fog azt türi, míg annak ellenkezője korai intésül szolgál, hogy fogainkat szakértő orvos által megvizsgál-tassuk. Meleg ételre ne igyunk hideget s viszont; fogvájóul ne használjunk kemény tárgyakat, mint: kés, tű, acéltoll stb. Legyünk óvatosak a fogtisztító szerek megválasztásában. Ne üljünk fel a hangzatos nevek alatt kihirdetett szereknek, melyek amellet, hogy nem váltják be a kihirdetett ígéretet, nem ritkán ártalmas anyagokat tartalmaznak.

Legjobb e tekintetben is szakértő orvos véleményét kikérni.

A fognak teljes ápolásához tartozik még azoknak időnkénti megvizsgál-tatása is. Az ily vizsgálatok sok későbbi fájdalomtól s költségtől menthet meg bennünket.

Ha rossz fogunk van, ne nyugtasson meg az, hogy: „még nem fáj” mert az okvetlen bekövetkező fájdalomnak csak gyors tömással vehetjük elejét. Ne áltassuk magunkat a lépten-nyomon hallható „majd elmúlik”-kal, mert az odvas fog magától sohasem gyógyul. Ne rémítsen bennünket az orvos beavatkozás hajdani fájdalmas volta, mert a mai magas fokon álló fogorvosi tudomány a fájdalmat teljesen kiküszöbölte működése köréből.

Ne bízzuk magunkat holmi „fogszerekre” mert a foggyógyászat is, mint az orvosi tudomány egyik magas fokon álló ága, csak szakértő kéz által végezhető eredményesen. A fogtömés nemcsak művészet, hanem tudományos törvényeken alapuló orvosi ténykedés s a helyesen tömött fog az egész életen át teljesíti feladatát. Hiányzó fogakat pótol-tassuk műfogakkal, mert hiányosan működő rágószerv mellett zavartalan egészségről szó sem lehet.

„Ápold tehát fogaidat, hogy hosszú életű légy a földön.”



Telefon 93.

Kályha fűtésre a legjobb barnaszén mázsánként pontosan kimérve, házhoz szállítva

**2korona**

és minden másfajta szenek jutányos áron.

I-ső rendű nagyváradi mész jutányos áron, kocsinként ár- engedménnyel kaphatók

**Kohn Jeremiás**

szén és mészraktárában,

Kállai-u 1. — Viz-u. 20.

besítsd meg. Azt a lányt meg nem lóné, ha egy országot igérenének is neki.

Kukai Matyi visszanyargalt.

A távolból látszott aztán, hogy Matyi fegyverét készen tartva, maga előtt tolta a leányt.

A betyár fegyvere a kunyhóból rájuk volt irányozva, Matyi akár a puskacsőbe lát-hatott volna.

— Jancsi! Kiáltott a leány — iójjél, ugy is minden mindegy már!

A betyár megrázta fejét, majd kirugta a kunyhó ajtaját s kilépett.

Gyönyörű szál legény volt. Ugyis hiv-ták: a kecskeméti szép juhász.

Régen gyanus volt már, sokat szere-pelt neve a Ráday által gyűjtött iratokban, de soha nem tudtak ráakadni. Mintha meg-tudta volna előre, hogy a csendlegények hol fogják keresni.

Klomm Justin eszelte ki, hogy el kell fogni a kedvesét, Sipka Kovács Tecát, s akkor megkerül Bajdor Jancsi is. Egy hét előtt hozták be a csillagbörtönbe Tecát, és Jancsi már három napja kóborol Szeged kör-nyékén. Várta, hogy mikor eresztik ki Tecát.

De másként történt. Ő maga esett a csapdába.

A legény messzedobta fegyvéreit.

— Itt vagyok. Bemegyek. De engedjé-tek meg, had csókoljam meg még egyszer, talán utoljára, akit a szabadságomnál is job-ban szeretek.

Kukai Matyiék megengedték, de meg irigyelték, ahogy látták a legényhez simulni

a szép leányt. Aki azt zokogja, egyre csak azt mondja, hogy ő miatta lett rabba, ő mi-atta vesztette el szabadságát.

A legény megsimogatja a leány fejét. Nélküled nem éreztem, meg sem becsülhet-tem a szabadság boldogságát.

\*

Hiszzen azt tudta Laucsik Máté, hogy előbb-utóbb a keze közé kerül Bajdor Jan-csi. Klomm Justin terve nélkül később talán, de még is csak megkerült volna.

A földolog nem az, hogy Bajdor Jancsi bevalja a bűneit. Azokat majdnem mind is-merte már Laucsik. Igaz, hogy meg is ölt vagy három embert Bajdor Jancsi, de soha-sem orozva, vagy társakkal támadva meg. Ő maga állt az utazó kereskedők elé, hogy tessék idadni a drága portékákat szépen, vagy pedig verekedjenek meg vele. Mindegy, bittal vagy fegyverrel. Egyenkint, vagy egyszerre. Három esetben akadt elkeseredett kereskedő, aki kész volt megverekedni, botra. A különös párbajban a kereskedők marad-tak a csatateren, a szekerek tartalmát pedig elfoglalta Bajdor Jancsi, mintha becsületes hadizsákmány volna.

Ezekből aztán tellett Sipka Kovács Te-cának cifra viganóra, selyem főkötőre.

Ezeket mind tudta már Laucsik Máté. Hanem arra volt szükség, hogy Bajdor Jancsi az egész vonalon töredelmes vallomást te-gyen, egy lépését se tagadja el, vagyis, hogy az orgazdákat is adja ki. Mert csak így áll helyre a jogrend, csak így lesznek

kárpótolhatóak a megöltek, kiraboltak hozá-tartozói.

Pedig ez bajos lesz, Bajdor Jancsi nem azaz ember, aki a társait elárulja. Lucsik Máté még is megpróbálja a dolgot.

\*

Ahogy Kukaiék megérkeztek, rögtön Laucsik Máté elé vitték Bajdor Jancsit.

Laucsik Máté meglepődve nézte a gyö-nyörű, erőteljes legényt. Kár érte — gon-dolta magában.

— Ejnye, de derék legény vagy Jancsi.

— Tudom, hogy most már semilyen sem vagyok — felelt a legény.

Valamelyes reményt mindig kell tarta-lékban tartani, Jancsi. Tékozlás volna min-den reményről egyszerre lemondani.

A legény nagyot sóhajtott.

— Vegyétek le lábáról, kezéről a lán-cot — szólta Laucsik — Bajdor Jancsi önként adta meg magát, tehát megszökni nem akar. Golyózápor közt is volt, még sem szökött soha. Igaz Jancsi?

— Igaz uram. Custozzánál is ott volt-am, akkor sem gondoltam, most sem gon-dolok szökésre. Különbek tek, uram, tessék elhinni, hogy annyit már én is hallottam, hogy inna a szökést hiába is próbálnám meg.

— Nem is azért Jancsi. Csak restelle-ném, ha egy vitéz huszár, láncokat cipelne. Téged mindig lánc nélkül fognak elibem hozni; hátha az örök, vagy köztünk is van valaki, aki ismert huszár korodban, nem akarnám, hogy szégyeld magad.

A legény nem tudta eltitkolni, hogy ez

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszü-n-  
teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
kőhögés, skrofulózis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor  
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche”**

Kapható orvosi receptre a gyógyszerárak-  
ban. — Ár-üvegekből 4.—korona.

Szabolcsvármegye legnagyobb és legregibb üveg-, porcellán- és lámparaktára

**ANDRE GYULA**

Ajánlja a karácsony- és újévi közelgő

ünnepekre dusan felszerelt raktárát u. m. Üveg, porcellán, majolika és terracotta valamint china ezüst és alpacca disz- és használati tárgyakban. — Csakis elsőrendő minőség! Telefon 77.

## HIREK.

### Mikulás.

Miklós myrai püspök se gondolta a negyedik században, hogy sok idő múlva az ő nevével készítik az egő szemű, vörösnyelvű, arnyszarvu virgácsos krampuszokat, nem álmodta, hogy az ő égése alatt muszáj megijedni minden kis gyereknek, aki a középkortól fogva a világ legtöbb civilizált országában születik. A miklósnapi meglepetések között egy háttérbe szorult, papir köpönyeges, vattaszakállu püspök is van, mely agyagfejjével, syellós csákójával szerénykedik a fényes ajándékok mellett. Minden egyéb csak újabb találmány — ez a püspök a valódi jelkép, mely a híres püspökre emlékeztet. Némelyik alakjára a láncot is ráillesztik, mely a szenvedéseit példázza. A bárom aranyalmát már ritkábban állítják melléje, pedig igen érdekesen jellemzi a püspököt ez a három aranyalma. Miklós püspök ugyanis igen gazdag ember volt — Egyik híres, de szegény nemes ember három szép leányát inkább rossz utra engedte volna, csak hogy könnyebben éljen. A püspök ezt meghallotta és három izben annyi pénzt vitt éjjel a nemes hajlékába, hogy mind a három lány férjéhez adhassa.

Igy lassanként Miklós napja ajándékváró nappá híresedett.

a jó indulatu beszéd jó hatással van rá. Ez a szelid nézésű, jóindulatu ur megnyerte tetszését.

De Laucsik Máté is észre vette, hogy jó nyomon megy. Önkénytelenül kitört a kérdés Bajdor Jancsiból:

— De hát honnan tudja a tek. ur, hogy én huszár voltam. Hát bizony azt mondhatta volna Laucsik Máté, hogy tudom bizony Klemm Justintól, akivel egy században szolgáltál s akinek pajtása voltál, és a kivel egymás mellett sebesültetek meg; de e helyett azt mondta, hogy:

— Meglátszik az, fiam!

S akkor levitette, meghagyva, hogy az ételéhez egy pohár bort is adjanak.

Másnap majdnem nyugodt szívvél volt Bajdor Jancsi, amikor Laucsik elé vezették. — Azt mondja a porkoláb, hogy a jobb lábodon seb van.

— Csak sebhely uram.

— Mitől van; verekedtél és megszurkalt.

— Olyan sebem egy sincs — felelt Bajdor — ezt Custozzánál kaptam. Majd elpusztultam, ezért eresztettek el.

— Akkor ezt a sebet nem szégyelheted. Valami pajtásod segített neked a bekötözéssel?

— Igen... volt egy pajtásom. Örmesterem volt, ő is ott feküdt mellettem. Segi-

Ma már ugyan ritkán járnak ilyen adakozó Mikulások, de azért régigőtől fogva az a jámbor hit van elterjedve, hogy Miklós püspök ezen az éjjelen bejárta a világot s egyik kezében aranyat, kenyeret — másik kezében büntető vesszőt tart és érdem szerint cselekszik. — Ma már a gyerekek között terjesztenek virgácsos, krampuszos, híreket, de tartalmat igen kevés ház nyújt a családnak, ez ünnepből kifolyólag.

Egy gár riktó levelező lap, néhány üzleti spekulációra készített figura s egy csomó korbácsos suhanc az utcán annyi a Miklós-ünnepe összes mozgalmása.

**Uj pénintézet!** A nyirvidéki takarékpénztár részvénytársaság, mely a múlt hóban félmillió korona alaptökével alakult meg, működését a helybeli piacon (Pazonyi u. 7 szám alatt) megkezdte. Működési köre kiterjed a takarékpénztár, bank és váltóház ügykörébe tartozó mindennemű üzlet ágazataira.

**A főispán üdvözlése.** Hetfőn délelőtt üdvözölte a főispánt a vármegye 48 pártjának küldöttsége Harabovszky Guedó vezetése alatt. A szívből jövő beszédre a főispán meghatóttan válaszolt.

**Az igazságügyminiszter** Hegyesy Barnát Nyiregyházára irodaigazgatóvá kinevezte.

**A földmívelésügyminiszter** a szabolcs-megyei kendertermesztés fellendítése érdekében vetőmagot fog szétosztani. Deger Árpád kísérletei szerint a mag kifogástalan. Jelentkezéseket a községek fogadnak el.

**A főispán** Keresztesy Zsigmondot Fényeslitkére anyakönyvvezető helyettesé kinevezte.

**Kereskedők és Gazdák Köre.** Értesítés. A Kereskedők és Gazdák Köre meghívása folytán dr. Szende Pál ur az O. M. K. E. főtitkára a folyó évi december hó 12-én — szombaton — este 7 órakor tartja meg előadását a gazdasági fejlődés törvényeiről. Ezen előadás keretében alkalmunk lesz megismerkedni a történelmi materialismus eszmekörével, az osztályharcok elméleteivel stb. Eme nagyérdekű előadása különösen felhívjuk a tagok figyelmét. Vendégeket a kör szívesen lát. Nyiregyházán. 1908. december hó 3-án. A Kereskedők és Gazdák Köre: Dr. Hoffmann Mórincz, titkár Grósz L. H. elnök.

**A kereskedő ifjak** mult számunkban jelzett mulatsága ma este zajlik le. Ma délután érkezik meg Debrecenből Rácz Károly és fia 18 tagu zenekara. A teaestély programja rendkívül változatos s így a közönség érdeklődése nagyon is jogosult.

tettünk egymásnak, ő... többet segített rajtam, mint én ő rajta.

— Magyar volt?

— A neve talán nem, de ő maga az volt.

Hogy hívták?

— Klemm Justin.

Laucsik csodálkozó arcot vágott.

— Hisz én azt ismerem. Derék, egyes, őszinte ember, akinek hazugság soha el nem hagyja ajkát

— Olyan volt — szólott Bojder.

— De hiszen Jancsi, akkor téged is ismerlek. Te voltál az, aki egyszer, nem is tudom már hol, egy horvát huszárt, mert rézszege, kutya magyarnak nevezett, jól elvertél, helybehagyta.

Bajdor a fejével intett.

— Az esetnek tanuja senki nem volt, maga a nonvédhuszár sem ismert téged, s így nem lehetett kitudni, hogy ki verte meg.

— Ugy van.

— Másnap a kapitányotok a század előtt azt mondta, hogy az ezredes megparancsolta, hogy ki kell tudni, ki volt a tettes, tehát, ha az ő századából tette valaki, tartsa kötelességének jelentkezni. Háborus világ volt, — szigoruan büntették az ilyen dolgot.

— Harmadnapra volt a custozzai csata.

— Igen, igen, az volt a szerencse. Mert te, nem félve a büntetéstől önként jelenkez-

**Fráter Lóránd** hangversenyét f. 1908 jan. 12-én fogja megtartani a Koronában, Fráter neve annyira ismert országszerte, hogy szereplésének nem kell reklámot csapni. Tájékoztatásul osak annyit jegyzünk meg hogy a zongorán való ki-erést Tarnay Lajos zeneakadémiai tanár vállalta Jegyek Borbély Sámuel könyvkereskedésében jegyezhetők elő. Az estély műsora a következő: 1. a (Chopin: Nocturne. b) Schult: Bluettes, előadja zongorán Tarnay Alajos az országos zeneakadémia tanára. 2. Székács Aladár: a) Koporsómra ha meghalok; b) Vizsgán; c) Ha összefövünk néha, néha... érekl Fráter Lóránd. 3. Tarnai Alajos: a) Tragédiák; b) Alkonyat; c) Ó mért oly későn énekl Fráter Lóránd. 4. Magyar hangulatképek zongorán előadja Tarnay Alajos 5. Népdalok, Fráter Lóránd: Ném szeretsz te engemet már... Repülj, repülj árva galamb... Októberben... énekl Fráter Lóránd.

**A vármegyei tisztviselők országos egyesülete** e hó 2-án gyűlést tartott Budapesten, melyen az állandó választmány tagjává Mikecz Dezső alispánt is megválasztották. Ezt megelőzőleg folyó ügyeket láttak el. Tisztelegtek a kormány tagjainál is, akik megígérték a statusz rendezését.

**Bessenyei estély.** Folyó hó 19-én tartja meg a kör második estéjét, melyen Garhardt Helena világhírű énekesnő is fel fog lépni. Részletes programot a jövő számban hozunk.

**Eljegyzés.** Simonits Margitkát eljegyezte Borbély Samu Nyiregyházán 1908. évi november hó 28-án.

**Előadás.** A kereskedők és gazdák körében f. hó 12-én tartja meg dr. Szende Pál felolvasását a gazdasági fejlődés törvényeiről. Az előadáson vendégeket is szívesen látnak.

**A vasuti menetrend** megjavítása érdekében a kamara nemrégiben terjedelmes felterjesztést tett a miniszter urhoz. Ez tegnap elintézet nyert, még pedig akkként, hogy a miniszter a kamara által kifejezett óhajok legnagyobb részét teljesíthetőnek találta.

**Addig míg e kiadás el nem fogy,** készsüggel díjtalanul küldjük bárkinek legújabb 26 ik évi nagy képes árjegyzékünket. Remek ékszeres, órák, ezüst neműek, bámulatos olcsó áron. Mély tisztelettel Löfkovits Arthur és Társa. Órás és ékszerész. Debreczen.

**Rabbi választás.** Vasárnap délelőtt tartotta meg az izr. statuqua hitközség rabbi választását, mely alkalommal egyhangulag is nagy lelkesedés között választották meg rabbiá Bernstein Béla szombathelyi rabbit.

tél. Nem tudta, nem tudhatta meg soha senki, és te mégis önként jelentkezél. Szép volt ez Jancsi.

— Nem engedhettem, hogy ártatlanokat gyanusítsanak.

— Ez az Jancsi. Ez becsületes eljárás volt. Én is azt tartottam mindig, hogy aki bünt tesz, bünhödjék meé érte, bünének nagysága szerint. Igazad van Jancsi, soha nem szabad engedni, hogy ártatlan embert még csak gyanusítsanak is, annál inkább, hogy meghurcolják, esetleg ártatlanul bezárják.

Most már vette észre Bajdor Jancsi, hogy a jóképű urnak mi volt a szándéka az ő huszárságával. Megakarja tudni, hogy mit tettem. Hát megmondom — gondolta magában — nem tagadok én el semmit, amit tettem.

Meg is szólalt.

— Megmondok én most is mindent tek. uram, csak tessék kérdezni.

— Bizony Jancsi, ez nekem kötelességem. Irnok ur, tessék irni. Kezdjük Jancsi a gazdag Engel Márton, aki 1869. október 30-án Kecskemétre igyekezett 1000 frt. értékű selem és egyéb áruval. Ezt a te karámodtól 1000—1500 lépésre egyetlen ember kirabolta. Engelt az uton hagyta — mert hát te voltál — a szekerevel elhajtattál, magaddal vive

**4—8—12 kr. pénzpustitót kaphat.**

Szörme béléssel bőrkeztü 1 frt 50 krtól. Haskötő, sérvkötő, gummiharisnya állandó nagy raktára és gyártása. **Blumberg József** Nyiregyháza, Városház-tér 2. (R. k. Parochia épület.)

Szappan, parfüm különlegességek, óvszerek. Téli bunda és lábzsák kölesönöztetik.

**A nyiregyházi nőegylet** árvaházában leánygyermekeket havi 6—8 korona tartási díjért, esetleg ingyen is felvesznek.

**Csalódní emberi dolog,** de nem okvetlenül kell. Ha e névre „RÉTHY” figyelünk, úgy nem csalódunk, hanem eredeti Pemete-fü-cukorkát kapunk 60 fillérért, még pedig egy kedvelt régi magyar háziszert, mely köhögés, rekedtség és hurotos bántalmak sok ezer esetben oly kitűnően bevált. De vigyázzon, hogy a doboz és a cukorka minden darabján rajta legyen a „RÉTHY”-név.

**Levél a szerkesztőhöz.** 1406. 1908 sz. Nyiregyháza, 1908 november hó 29-én A „Szabolcs” tekintetes szerkesztőségének Nyiregyháza A „Szabolcs” f. évi november hó 28-án megjelent számában, a napihírek rovata alatt „Lopások a kisvasutak megyeháztéri állomáson” kiadott közleményre tisztelettel kérem, hogy az alábbi helyreigazításnak a „Szabolcs” legközelebbi számában helyet adni méltóztatnék. A Nyiregyháza vidéki kisvasutak üzletvezetőségének a napihírből felsorolt lopások közül csakis a tőzsde feltöréséről van hivatalos tudomása; más áruk megdézsmálását avagy eltulajdonítását illetően pedig a szállító közönség részéről eddig sem szóbelileg sem írásbelileg panasz nem emeltetett. Midőn ezen soroknak szives közzéadását a közérdek szempontjából ismételtlen kérjük, maradunk Kiválító tisztelettel Nyiregyháza vidéki kisvasutak üzletvezetőségére.

**A feleő légzőutak katarrhusai** és köhögés ellen a „Sirolin-Roche” segít. Tartalmazza a rég bevált creosot-szerek összes gyógyhatásait. Nem izgat és teljesen méregtelen. A mellett pedig oly jóízű, hogy hónapokon át szivesen használják. Gyógytárakban kapható

**A községek ujnevei.** Megirtuk már, hogy a belügyminiszterium véglegesen megállapította a szabolcsmegyei községek nevét és hoztuk a változást szenvedett faluk névsorát. Ezen kívül a tanyák és puszták nevét is sok esetben megváltoztatta a törzskönyvezést végző bizottság. Nyiregyháza példál megszüntette a bokor elnevezéseket és azok helyett mindenütt tanya szót alkalmazott. A községekhez tartozó lakott helyek új nevééről a vármegyei hivatalos lap nov. 26-án megjelent száma ad felvilágosítást, melyet minden községhezánál közszemlére tettek ki.

**A vereskeresztgyelet** nyiregyházi fiókja tudatja, hogy a Budapesten levő Erzsébet kórház f. hó 20-ig, a Miskolcon levő Erzsébet kórház pedig 15-ig vesz fel beteg ápolónőket tanfolyamra. A testileg alkalmas kifogástalan előéletű 18—40 éves jelentkezők képesítésük után 480 koronáig terjedő javadalmat élveznek s ezen kívül ingyen élelmezésben és ruhában részesülnek. Közelebbi felvilágosítást Kétrész Bertalan nyújt.

a kocsist is. Két óra múlva a kocsis az üres szekert hajtotta vissza. Így volt?

— Így, én voltam.

— Helyes. Ugy is tudtam. Csak azt nem tudom, hogy mennyiért adtad el az árukat?

— 200 forintért.

— Kevés volt. Nagy gazember lehetett aki így vette meg, de az volna ha többért is vette volna meg. Az ugyancsak bezebelt a te bőrödre Jancsi. Na nem is érdemel kiméletet; ugye nagykorúsi ember?

— I . . . nem . . .

Hogy hívják?

Bajdor Jancsi nagyot nyelt.

— Ej tek, uram, a magam dolgát megmondom, de ez már nem az én dolgom.

Laucsik Máté felpattant.

— De a te dolgod — rivált Bajdor Jancsira, egész elibe állva — a te dolgod. Mert már ott vagyunk, hogy az orgazdákat kell befogni. A dolgaidat ne is beszéld, azt én mind ismerem. Nekem teljes vallomás kell, nem akarok ártatlan embereket behozatni, pedig, ha nem vallasz, nincs más mód, mint tapogatózni. Magad mondd, hogy ártatlant nem akarsz gyanúsítani. Vagy csak akkor, s addig volt ez, míg huszár voltál? Vagy talán nem is voltál huszár, kezdlek kételkedni.

— De tek, uram! — kiáltott Bajdor.

Laucsik még nagyobb kiáltott.

— Kételkedem, kételkedem! Hej Sörös, Sörös, nem hallja?

**Gyászír.** Városunkban közszeregetben élő özv. Trajtlér Sománét és családját mélyen megrendítő gyász érte, ugyanis Dezső fia, cs. és kir. főhadnagy e hó 1-én, hirtelen elhunyt. A lesújtó csapás mély részvételt keltett város szerte, melyről a család a következő gyászjelentést adta ki. Özv. dr. Trajtlér Sománé édes anyja, Zoltán, Anna és Tibor feleségével Udvardy Sárival, testvérei illetve sógora, fájdalommal tudatják, hogy a szerető legjobb fiu és testvér Trajtlér Dezső cs. és kir. főhadnagy életének 32-ik évében e hó 1-én, délelőtt Bileken hirtelen elhunyt. Nyiregyháza, 1908. évi december hó 1-én. Nyugodj a távolban békében!

**Tanonc közvetítés.** Sok gondot okoz az iparos mestereknek a tanoncszerzés; viszont az iparos pályára készülő ifju szülőjeinek a műhely keresés juttat kezébe sok kilincset. Ezen a bajon kíván segíteni az iparostanonciskolai „Otthon” vezetősége, amennyiben az iránt az iparos mesterek, illetőleg a szülők által megkeresetik. A közvetítést az „Otthon” vezetője: Varga György tanító a köznapok délelőtti 10 órától 11-ig teljesen díjtalanul eszközözi.

**Tiltakozás a szövetkezetekért támadások ellen.** A Hangya kötelékébe tartozik tudvaleg az a 34 szövetkezet is, amely vármegyénk községeiben fenn áll. Az utóbbi időben olyan támadások érték a szövetkezeteket, amely miatt gyűlést tartottak Kassán, és a megjelent 150 megbízott tiltakozott a támadások ellen.

**Eldobott élet.** Ifju Hrenkó Pál, egyetlen gyermeke volt kedvező anyagi viszonyok között élő szüleinek, akik szívükön viselték fioknak jövőjét. A 22 éves, csinos fiatal ember nősülésre gondolt. Ez a körülmény szűkességessé tette, hogy a szülők megadják a jó tanácsot. Talán ennek, vagy más oknak miatta, a fiatal ember meghasonlott önmagával, fegyverhez nyúlt és egy lövéssel mely fejét teljesen szétroncsolta, életét kioltotta. A mérhetlen veszteség, megtörte a vigasztalhatlan szülőket és őszinte részvételt keltett városunk közönségénél. Szomorú dolog, hogy a mai fiatalság ily könnyen válik meg az élettől és az öngyilkosságok szinte napirenden vannak.

**A városi órák össze-vissza járásáról** már sokat írtunk, de úgy látszik hogy nem elegendet. Egyik vasutas ismerősünk közli, például hogy esütörtökön este a beltérre 6 óra 19 perckor érkező motorvonattal jött be a legnagyobb csodálkozására akkor ütötte a toronyóra a 6-ot. Óráját megnézve látta, hogy ez az idő bizony már elmúlt mert 6 óra és 22 perc volt. Bosszankodásával még fel sem hagyott, amikor a rendetlen óra járástól felre vezetett toronyór szépen rá kezdett a róm. kath. toronyban a 7 óra elharangozásához. Szóval Nyiregyháza vá-

Egy szolga lépett be.

— Menjen azonnal Sörös, a föld alól is azonnal keritse elő nekem Klemm Justint. Érti? azonnal, jöjjön ide, kérdezni akarok valamit. Még is itt van?

Ekkor odalépett a dühöngő elé Bajdor Jancsi.

— Tek, uram, igazán nem hiszi, hogy huszár voltam?

— Nem hát, Menjen Sörös.

— Még nem tek, uram. Nem hiszi, hogy én vertem meg a horváthuszárt?

— Azt igen, de azt nem, hogy nem volt rá tanu.

— Már pedig én voltam tek, uram — szólt Bajdor majdnem szomorúan.

— Majd megmondja Justin.

— Ne tessék hívni.

— Miért?

— Mert csakugyan én vagyok a Klemm pajtása, és én nem szeretném, ha ő is hallaná.

— Tehát?

— Mindeut megmondok tek, uram, az utolsó betűig. Csak azt tessék megmondani, hogy azt sem tetszik hinni, hogy a sebet, mint huszár kaptam?

— De most már a többi is hiszem, Jancsi.

— Akkor tek, uram, tehát tessék irni, egy hazug szót nem fogok mondani.

rosban az utasokat már nem csak a vasutak de az órák is zavarba hozzák.

**Tanítójelöltek figyelmébe.** A vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter urnak 146.500—907. sz. rendelete alapján felhívának mindazon Szabolcs vármegye területén tartózkodó, vagy ezen vármegye valamelyik községében illetőséggel bíró tanítók és tanítónők, kik állás nélkül vannak, esetleg helyettesítés céljából alulírt hivatalnál f. évi dec. hó 20-ig okmányaikkal igényük bejelentése végett jelentkezzenek. Nyiregyháza, 1908. dec. hó 2. Szabolcs vármegye kir. tanfelügyelősége.

**Közgyűlés.** A rendőrség tisztviselő f. hó 6-án gyűlést tartanak Budapesten melyen városunkat Kertész Bertalan képviseli.

**Jó az óvatosság.** A rendőrség egyik tisztviselője ellen elkövetett merénylet arra indította a főkapitányt, hogy az összes tisztviselőket forgópisztolyjal lassa el.

**A nyiregyházi szalmafonó** növendékei a Bazarban e hó 14-étől karácsonyi vásárt tart. Jutányosan szerezhet be a közönség kenyérsarokat, ovodástaskákat, babaágyakat és a legkülönbözőbb háztartási tárgyakat. A jövedelem nagyrészt, jótékonycélra adják.

**Eltűntek.** Szilágyi József gelsei Balázs Ferenc nyiradonyi lakosok nyomtalanul eltűntek. Országosan körözik őket.

**Hirdetmény.** Értesítjük a t. szállító közönséget, hogy az áru forgalom akadálytalan lebonyolítása érdekében Nyiregyháza állomáson a fel és leadásra kerülő összes áruk után dijszabásszerűleg esedékes fekbér illetéket a dijszabás I. rész B. szakasz J—L. fejezetében megállapított összegnek négyzesére emeljük fel. Az üzletszabályzat 69. §. 7. pontjában és a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnak f. év július 28-án kelt 61864/III. 3 számú rendeletében gyökereső ezen intézkedésünk 1908 év december 5-én lép életbe. Debreczen, 1908. december 3-án. Az üzletvezetőség.

**Az Apolló színház** vezetésége nem kimélve fáradságot és költséget, e héten is olyan műsort állított össze, amelyhez hasonlót ritkán lehet látni. A ma holnap és holnapután este 8 és 9 órai kezdettel tartandó előadásokon bemutatják a mult hétről lemaradt képet, Jeruzsálem és környéke remekültebben sikerült felvételét. Ezenkívül Stuart Mária kitűnően sikerült történelmi szimulvém A háboru küszöbén kit ne érdekelne a lóghajók mai fejlettsége melyet Páris felett felvéve mutat be a vállalat. Látható lesz ezenkívül a Fana ikus politizálókat különösen sikerült humoros felvétel. Az enyv gyártása ismeretterjesztő kép és egy türelmes szobormodell viszontagságai. Vasárnap délután félhétjáru előadások lesznek a gyermekeknek, hétfőn délután pedig 3 órai kezdettel ifjusági előadást tartanak válogatott darabokkal.

**Megbízható járásu órák,** divatos ékszerék, jóminőségű szemüvegek nagy választékban. Grammophonok 40 kor.-tól, lemezek 2 kor.-tól feljebb kaphatók: **Kazár órák-ékszerésznél,** Városház-tér (Török-ház.)

**Menyasszonyok, vőlegények** figyelmébe ajánljuk Magyarország legnagyobb óra-, ékszer-, ezüstnemű üzletét, mely **Debreczenben a Lőfkovits Arthur és Társa cég,** hol a legmegbízhatóbban és legolcsóbban szerezhetik be szükségüket.

**A nyiregyházi dalegylet** f. évi december-hó 6-án, vasárnap este a „Korona” dísztermében változatos műsorról igen sikerültnek ígére kezdő dalestélyt rendez melynek kezdete este 8 órában van megállapítva. A dalegylet szerepléséhez olyan régen volt szerencsénk hogy az estély a legnagyobb érdeklődéssel nézünk különösen azért, mert az időt nem töltötték tétlenül azok hanem céltudatos munkával folyton tökélesítették magukat, és fokozták a dalművészetét, A belépti díj 2 koronában állapított meg. A műsor a következő: 1. Dalra. (Storch M.) 2. Vig költemény (Előadja Dézsy Sándor.) 3. Léha nótá. (Előadja Mayer Ferencz.) 4. Uj Kurucz nótá. (Lányi Ernőtől.) 5. Couple. (Éneklő Szabó Gusztáv.) 6. Magyar nóták. (Éneklő Mayer Ferencz.) 7. Nem nézek én, mi nek néznék az égre. (Huber Károlytól.)

Karácsonyi ajándékul, nagyon szép és mindig értékes tárgyakat meglepően szolid árért szerezhet be Vrabcz órás és ékszerésznél. Nyiregyháza Iskola u. 8.

Dietrich féle tea-rumok, Cuba, gyöngy és jáva kávék beszerezhetők 10 százalékkal olcsóbban mint bárhol. Hirschler Mór fűszerkereskedőnél Nyiregyháza. Ugyanott m. kir. lőpor-, patron-, játszókártya és hegedűhur árusítás nagyban és kicsinyben.



**CZIM: AZ UJSÁG**  
**BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.**

## A gazdaközönség figyelmébe!

„Franck Henr. Fiai” kassai pótkávégyár igazgatósága a gazdaközönségnek a cikória-gyökér termelését is ajánlja a vetésforgóba való fölvetésre.

A cikória-gyökér mélytalaju, jó erőben lévő agyagos vagy homokkal vegyített földet igényel, mely lehetőleg már ősszel lett felszántva és megtrágyázva és a melyen előveteményül „kalászos növények” termeltettek.

Az 1909 évben a gyár 3 kor- 50 fillér árban váltja be a cikória-gyökér métermázsáját „ab Nyiregyháza” és az átvétel a kassai gyárban lévő hidmérlegén fog eszközöltetni melynek megtörténte után az egész termés értéke — 3 százalék sulylevonással — készpénzben azonnal kifizettetik.

Bővebb fölvilágosítással szívesen szolgál a gyár igazgatóság.

Kassán, 1908 november hóban.

Franck Henrik Fiai.

## CSARNOK.

### A halál legendája.

— Almanzi után. —

Szomorú nap van ma, gyásznapi fordulója,  
A letűnt múlt mintha újra ébredni volna.  
Itt lebeg a földön dicső szent emléke  
Halandó szívünkbe mélyen belevésve.

Illatos olajban egy kis mécses lángol,  
Egy kis fény a múltnak égő oltáráról.  
Amde ez az illat sebet tépi, bántja,  
Erre a kis fényre lehull a múlt fátyla.

S üzi a halandót ki a temetőbe,  
Oda ahol szive-letke van befödve.  
Méla bánatában leborul a sirra  
Hogy keble keservét ott újra kisírja.

Sir, zokog is hosszan és alig kelt még fel,  
Sajgó szívével már újra letérdel.  
Az a rögeszméje, hogy e rög az élte,  
Hogy a sors csapása a szívet megtörte.

Öleli a földet, csókolja a hantot.  
Hisz akit csak nemrég karjaiban tartott,  
Itt nyugszik a porban, ez övezi mostan!  
Panaszban tör ki a kínos fájdalomban.

Átok ölése, az a csokolása,  
Sáve dobbanása átok a Halálra!

\* \* \*

Nagy tanácskozás van most a magas égben,  
Ember sorsáról itélkeznek éppen.  
Elöl ül az Isten, maga a teremtő,  
Trónusa az égből, számolya a felhő.

Körötte a lelkek himnuszokat zengnek:  
Éneket az üdvnek, dalt a kegyelemnek.  
És illan az illat, szökik a fény gyorsan,  
Sebes mint a szélvész, ha ereje robban.

Gyönyörű imában hatolnak az égig,  
Hódolva az Urnak, esedezve kérik:  
Kegyelmes Teremtő, tekintsd le a földre!  
S rázengik a lelkek: Nézz a temetőbe!

Egyszer csak előáll, roskatag a lépte,  
Mélységes sóhajjal megy az Ur elébe —  
Egy kis vézna esontváz. Halovány az arca,  
A sok kín, fájdalom, redőket vont rajta.

Gyötrelme legyüri, furdalja a bánat,  
Térdére leroskad, mert lelke kifáradt.  
„Kegyelmes Teremtő, irgalomnak atyja!  
Üsd el az illatot, a lelkeket marja.

Könyörülő Isten! nézz le csak a földre,  
Ezt a tört szívembe az az anya döfte.  
Átok ez az illat, átok a fejemre:  
Hogy a gyermekét oly korán elvesztette.

Engem átkoz érte, hogy e csapás érte,  
Amért olyan szörnyű boldogtalan élte.  
De mi ez a fény itt? Könyörülj nagy Isten!  
Égeti a lelkeket, nyugodt percem sincsen.

# !! A nagy karácsonyi vásár megkezdődött !!

Magyarország legnagyobb óra-, ékszer-, ezüstmű üzletében.

## Lőfkovits Arthur és T. sa

legmagasabb helyekről többszörösen kitüntetett 26 év óta fennálló cég

**DEBRECZEN, PIACZ-U. 38. SZ.**

Csodaszép pazar kiállítású alkalmi ajándéktárgyak: világhírű, bámulatos pontossággal járó órák. A legnagyobb igényeket kielégítő legújabb faconu arany és ezüst ékszerek. Legszolidabb kivitelű ezüst-, dísz- és használati tárgyak. Minden darab a m. kir. fő fémjelző hivatal bélyegzőjével ellátva. Most jelent meg nagy képes árjegyzékem, melyet menyasszonyok, vőlegények, valamint a n. é. karácsonyi vásárló közönség figyelmébe ajánlok, bárkinek díjtalanul küldetük meg.



Valódi 14 karatos arany női óra egy fedelű 14 frt; dupla fedelű 18. vaserős tokban egy fedelű 17, duplafedelű 30, ugyanez gyémántokkal díszítve 35 frt. briliántokkal 50 frt.



Valódi 14 kar. arany karikafüggő 2 frt 50., nagyobb 3 frt — 3 50.



Valódi 14 kar. arany sziv kövekkel díszítve csukott 3 frt 50, nyitható két képre 7 frt. Ehez valódi 14 kar. arany erős nyaklánc 7 frttől.



Pazar kiállítású nyaklánc-csüngő valódi tűzopálok 7 frt, gyémántokkal 25—30 frt, briliántokkal 45 frt.



Valódi 14 kar. arany kígyó gyűrű, zöld, piros vagy kék kő fejjel 6—8 forint.



Valódi 14 kar. arany fantasie gyűrű tűzopálok 4 frt, színes kövekkel 3 frt 75.

*Tekints le a földre, nézz a temetőbe:  
Mint a zápor úgy hull szegény leány könnye.  
Kedvesét ölelte, kedvesét csókolta,  
Mikor ezt én vettem reszkető karomba.*

*És most engem átkoz, minden könnye méreg,  
Mit a perzselő fény a szívembe éget.  
Lelketlenek mondnak, hogy az eső szára,  
A szívem nem hallgat, bárhogyon sajogna.*

*Lélek a lelkeből voltam pedig mindig,  
Sebet ejtek másom s magam szíve vérzik.  
Az árvák átkoznak, özvegyek gyűlölnék,  
Mintha oka volnék sajogó sebőknek.*

*Már pedig eszköze vagyok csak a sorsnak,  
A parancsi rám is ezer sebet osztanak.  
Mért is, hogy az égben van csak örök élet,  
Hogy gyöttrő kinomnak nem vethetek véget?*

*Ments fel Uram, Isten, vedd ez igát rólam,  
Tekints rám s meglátod, hogy a fájdalomban  
Elaszott a testem, meggyöttrött a lelkem:  
Déli természetnek törpe váza lettem.*

*Vessed ki az égből e pokoli tisztet  
Mely nem égi angyalt, de ördögöt illet!  
Avagy szabadíts meg, a lelkeket tépd ki,  
Hogy ne átkozzon többé senki, oh senki!*

*A szemem szakítsd ki, hogy a kint ne lássa,  
Hogy ne könyörüljek földi zokogásra!  
Lelketlen esont legyek, élettelen balta,  
Amellyel a vaksors magzatid leesapja!*

*Szivtelen váz legyek, vad kezekben fejsze  
Mely a földi átkot sose érezhesse.  
Nem, nem bírom tovább! Irgalom, kegyelem!  
Ne hagyj el engem, én Uram, Istenem!*

\* \* \*

*Könnyet csalt a szembe a Halál sirása,  
Elfordult az Ur is, hogy kinjárt ne lássa.  
Megzendült az Ég is, esdekelve kérte:  
Kegyelmes Teremtőnk nézz a temetőbe.*

*Zokogó sirása lehallszik a földre,  
Záporba hull le a temetőbe könnye.  
S mint a sáporosó hűsíti a berket,  
Friss üde lég váltja fel a nagy hőséget.*

*A halandó ime felriad, felébred,  
Elhagyja sietve e szörnyű vidéket.  
Megy a templomába, felzeng az imája,  
Hol a balzsam, gyógyír, égi vigasz várja.*

*S a gyenge Halálhoz odamegy az Isten,  
Letörli a könnyét, hogy szívén könnyítsen.  
Ne sirj, jó hívem, — mond — fáj a szenvedésed,  
Nékem fáj legjobban, a mi sebez téged.*

*Hallom, én is érzem e panaszos átkot,  
Ami szíved vérszi, engem is megbántott.  
Lelket a lelkemből én adtam a porba  
És látom az embert elporladni ujra.*

*Amde ne zokogj; hisz szent a hivatásunk,  
A lenn zokogókat bármennyire szánjuk,  
A sors változása az ég rejtett titka,  
Az okát felfogni földi sose bírta.*

*Mennyi büntől óvtad azt a bűnös földet,  
Megváltója voltál gazdagnak, szegénynek,  
Mégis... megsegítlek, ne fájjon a lelked.  
Társat küldök véled, ki megossa a terhet.*

*Az Idő veled megy magasztos utadra,  
Az ember sebére balzsamot fakasztva.  
Azt a sebet mit te ütöttél a lelkén,  
Begyógyítja majd ő, röpke szárnyra kelvén.*

*S lehajol az Isten a gyenge Halálhoz,  
Letörli a könnyét és ráteszi áldásos  
Kezét a fejére: — lelket olt beléje,  
S új erővel küldi utjára a földre.*

Heidelberg, november 29.

Asmadai.

## Napló kaukázusi utamról.

Irta: Hlatky-Schlichter Miklós.

Szombaton, VIII/8-án szándékoztunk a Kankázus és egész Európa legmagasabb pontját közelebbről meglátogatni.

Reggel fél 5 óra lehetett, midőn Pröhle bátyámmal a házunk előtt levő kórakáson

üldögéltünk a lehető legvegyesebb érzelmeikkel. Meglehetősen hűvös volt, és a völgyön elterülő párák lomhán oszladozva menekültek a nap sugaraitól, mely vérvörös arccal kapaszkodott fel a hatalmas Kurzuk hegy oldalán, másébe való rózsaszínű, csillogó fényt varázsolva a távolban magasló, hóborított Elbruszra. Mindinkább világosabb lett az ucskuláni völgy és csakhamar élénk körvonalakban látszottak a hatalmas, kopár hegytömbök, melyeknek sivárságát itt-ott megszakította néhány haragos zöld fenyőből álló csoport, melyeknél nem lehetett kivenni hogy hatalmas gyökereikkel kapaszkodnak-e a hegyoldalba, vagy a szakadozó, görgeteg sziklákat tartják-e fenn ágas bogas gyökereikkel.

Fenséges robbajjal szilaj tombolással fatörzseket, sziklákat görgetve gyors folyásával, örült iramban rohan végig a völgyön a Kubán északnyugat felé. Arra megy, amerre a mi utunk vitt Kiszlowodszkba.

Számításunk szerint már k. b. 2—3 nap előtt itt kellett volna lenni a fuvarosnak, Ivan Petroff Wasilyewics urnak, kit azért vártunk, hogy ismét olyan vidékre vigyen bennünket, hol vonat van, amellyel hazamehetnénk és itt hagyhatnánk a nagy fehér cár birodalmát. Pröhle bátyám már néhány napja elvégezte dolgát, így tehát már semmi sem tartoztatott abban, hogy gőzerővel haza felé induljunk. Leginkább azért akartunk sietni, mert véletlenül, tudja a jó Isten hogy hogyan egy orosz újság került hozzánk, melyből megtudtuk, hogy Déloroszországon felütötte fejét a kolera és úgy nagyon könnyen megeshetett volna, hogy majd a határon csak nagy bajjal vagy egyáltalán nem eresztenek át bennünket.

De hiába vártunk, az öreg Petroff nem jött értünk, és így előző napon megalkudtunk Hasszánnal, egy karacsáj urral, hogy másnapreggel fél 5 kor hármán lóháton elmegyünk közvetlen az Elbrusz tövéhez. Külön kapott 5 rubelt, hogy a két napra szükséges esélyt beszerezze. És mi teljesen utrakészen, felfegyverkezve revolvereinkkel a fényképező géppel és egy nagy csomó cigarettával lestük Hasszán urat, ki valószínűleg jobbnak látta az előlegül kapott 10 rubellel és az élelmi szerre szánt 5 rubellel meglépni és most valószínűleg az igazak álmát alusza füstös konyhájába.

Csendesen üldögéltünk a kórakáson és magamban dühöngve elátkoztam az egész dicső, eretvágó bandát. Hisz Petroff is biztosan zsebre vágta a borra és ételre kapott tíz rubelt és a markába nevet, ha elgondolja hogy mi most hogy lessük várjuk, őt, a megszabadított. Láttam Pröhle bátyámon is hogy nem valami vidám hangulatban van és ő sem áldja valami nagyon a kedves környezetet. Mérgesen dobta el a penészes dohányal töltött cigarettáját.

— Tudod öcsém, jártam én már sok mindenfelé, de ilyen piszok, gyalázatos népet még nem láttam. Mikor Szent Péterváron voltam, egyszer az utcán megkérdeztem valamit alaktól, hogy merre van a pályaudvar. Megmondta, de egyuttal a legszemtelenebb módon kérte a nacsáját, a borraivalót. Tudtam, hogy gazemberek mind, de hogy ilyen szemtelenek legyenek, az már mégis sok.

— No mondom, ez mind szép, de most már arra vagyok kíváncsi, hogy a kedves háziasszonyunk mit fog kérni a teljes ellátásért! Habár lehet hogy nem sokat, mert nagyon becsületesen néznek ki és mi vettünk is nekik 16 cirkét, darabját 15 kopekért (k. b. 17—18 krajcár).

— Hát ha akarod tudni, már meg is mondta az ő szipolyozó szpirityó, hogy mit fizetünk.

— Mikor mondta? Mit mondott?

— Erre a két hétre csekély 80 rubelt, tehát épen 200 koronát kér az a pióca!

— De milyen pióca! Jaj szagény gyomrunknak! Hát mit ettünk egész idő alatt!

Mindegy isten áldott napon reggelire és ebédre 4 friss lágy tojást teával! Habár igaz, hogy a tojások mindég kemények és a legkevésbé sem voltak frissek! Emlékszik rá Vilmos bátyám, mikor szólottunk ennek a bosszorkánynak, hogy ne oly kemény tojásokat adjon, egyszer olyant hozott be, hogy mikor feltörtem, elrepült belőle a csirke?

— Hát mindebből az a tanulság, hogy a szép Russiában semmi sem bizonyos, akármit ígérnek is, csak az az egy, hogy az embert ahol csak lehet kifosztják, megrabolják kiszipolyozzák, megborotválják!

(Utóbbiért. megjegyzem, Pjatigorszkban fél rubelt kértek.)

„Idrasztye!” halatszott mögöttünk Haszán hangja, ki álmos pofával állt előttünk három lovával. Takaróinkat felcsatolta a nyergek mögé és óriási csodálkozásunkra, hogy itt lehetetlen dolgok is történnek, felszáltunk. Döbörögve baktattunk át a Kurzuk rozoga hidján és némi erőfeszítéssel az Elbrusz felé irányítottuk szomorú gebőink fejét.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**Hlatky-Schlichter Gyula.**



1544—1908. v. szám.

## Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a reichenbergi cs. kir. járásbíróóság 1908. C. I. 587/4. számú végzése által Hersch Ignác reichenbergi cég végrehajtató javára 649 korona 75 fill. tőke ennek a végzés szerint számítandó 6% kamatai és 2 kor. 60 fill. hird. díjjal eddig összesen 67 korona 84 fillér perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírósággal lefoglalt és 636 koronára becsült butorok, czimbalomból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a nyiregyházi kir. járásbíróóság 1908. V. 1354/2 számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Nyiregyházán, Körte-u. 1. sz. háznál leendő eszközésére 1908. évi december hó 12-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legfőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyiregyházán, 1908. évi november hó 24. napján.

**Oláh Gyula**  
kir. bir. végrehajtó.



## Goldstein Karolina

orvosilag elismert **mellfűző müterme**

Debrecen, Piac-u. 61. Szentanna-utcával szemben.

A legérzékenyebb alakra angol és francia legujabb szabásu **MIEDER** mérték után szabva 6 óra alatt készül 3 koronától feljebb.

≡ Mellfűzőkben állandó nagy raktár. ≡

☛ Kivánatra árjegyzék ingyen. ☛

**NESTLÉ**

**GYERMEKLISZTJE**  
csecsemők, lábbadozók  
gyomor-bajosok részére.  
**A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA**  
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. kapható minden gyógyszerárban  
és drogeriában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

**Sirkövek**

tíz százalékkal  
olcsóbb  
mint bárhol.

Nyiregyháza,  
Kótaji-utca 5. szám.

\* A MAGYAR UJSÁGIRÁS SZENZÁCIÓI! \*

**A NAP**

A magyar közönség legkedveltebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar  
nemzeti törekvések egyetlen hű  
és kérélhetetlen szószólója. \*\*

Főszerkesztő  
**BRAUN SÁNDOR**

Felelős szerkesztő:  
**HACSAK GÉZA.**

**Naponként 125.000 példány!**

Egy szám 2 krajcár.

**A NAP előfizetési ára:**

Egész évre 16 K. — f. || Negyedévre 4 K. — f.  
Félévre 8 K. — f. || Egy hónapra 1 K. 40 f

**FIDIBUSZ**

legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség.

Remek szöveg, — pompás képek!

Mesésen olcsó!

Egy szám 6 krajcár

**A FIDIBUSZ előfizetési ára:**

Egész évre 6 K. — f. || Negyedévre 1 K. 50 f  
Félévre 3 K. — f. || Egy hónapra — K. 50 f

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest, VIII., Röck Szilárd-utca 9.

**Molnár Ferencz** Zádor Lajos utóda  
női divattermében  
Debrecenben, Főtér, Városház-épület.

**Alkalmi vásár** f. é. dec. 31-ig bezárólag előnyös mérsékelt  
árakban. — **Csakis finom divatcikkek**, ugy mint: Costüm  
posztók, valódi gyapju ruha- és blous szövetek, színes és fekete selymek.  
**Női- és gyermek felöltők:** valódi szörme és plüss kabátok,  
boák s muffok, gyapju, selyem s esipke blousok, színházi paletok és schállók.

Mult idényből visszamaradt felöltők félárban árusítatnak ki,

Altalános feltűnést kelt mesés olcsóságáról és óriási  
választékáról az idei

**karácsonyi vásár**  
a Párisi nagy áruházban, Nyiregyházán

(Iskola-utca 1).

Nem a céget s nem a kiszolgálást, csupán az árut kell a t. vevőközönségnek megfizetni, miáltal 50 százalékkal olcsóbban vásárolhat!

Legalkalmasabb ajándéktárgyaknak, hölgyek és gyermekek részére.

**Gyermekeknek:**

Gyönyörű babák  
Baba kocsik  
Agyak, hintók  
Mosdók, fürdők  
Berendezett kofferek  
Szoba butorok

Porcellán servisek  
Zománcos edények  
Zongorák  
Fröbel munkák  
Hinta lovak  
Puskák, kardok

Önműködő játékok  
Sinen járó vonatok  
Richter köépitők  
Nyomdák, festékek  
Gőzgépek, tivolik  
Laternamagikák

Kinematográf  
Fényképezők  
Sakkjáték, dominó  
Tarsasjátékok  
Képeskönyvek  
Ifjusági iratok

**Felnőtteknek:**

Tea, likör készletek  
Nipp tartó polcok.  
Pálma asztalkák  
Munka kosarak  
Író készletek  
Dohányzó asztalok

Fénykép keretek  
Ékszer és szivardoboz  
Szivar s cigaretta tárcák  
Péncz-erszények  
Női kézi táskák  
Papír kosarak.

És még számtalan fel nem sorolható tárgyak.

Hirdetések jutányosan felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Szőnyeg és butorszövetgyárosok****Haas Fülöp és Fiai****DEBRECZEN, Piacz-utca 59. szám.**

Óriási választékban: Finomabb és olcsóbb szoba szőnyegek, fall és ágy elé való szőnyegek, futók, ágy és asztal terítők, hencser átvétők, szövet és esipke függönyök, applikált storok, ágy és mennyezet terítők, paplanok, gyapjutakarók és lópokrécok, uti takarók kecske és angora bőrök, rézágyak és függönytartó rudak, nemkülönbem remek kivitelű valódi Perzsa és Smyrna szőnyegek, átvétők, táskák és szobaösszekötők.

**Aki tudja,** hogy házi használatra új padlómaáz létezik, mely két órán belül csontkeményé szárad az csak a mosható **Eisenstädter Testvérek féle** törvényileg védett

**EGLASINE** padlófénymaáz fogja használni, mely a következő

színekben, u. m.: 1. sz. világos-sárga, 2. sz. barnás-sárga, és 3. sz. mahagóni-barna színben kerül forgalomba, és melybel **1 kiló 14 négyszög méter felület bemázolására elegendő.**

Az Eglasine előnye az eddig használatban volt padló-fénymaázak fölött elsősorban az, hogy szagtalan, másodsorban pedig, míg az eddigiek hosszú ideig száradván, tapadások voltak, és így a port, piszkot is magukhoz vonták, addig az Eglasine gyorsan szárad és keménysége mellett sem törékeny, hanem megtartja rugékonyságát az időelötti kopással szemben. Az **Eglasine** az 1902. évi londoni nemzetközi kiállításon **legfelsőbb kitüntetést** nyerte. — **Raktár Nyiregyházára:**

**Hibján Sámuel** utódainál.

**Lichtenberg Jakab**

legnagyobb cipőraktára

**Nyiregyházán.**

(R. kath. parokhia sarok.)

Mértékutáni megrendelések gyorsan foganatosítatnak.

Aki olcsón akarja őszi láb-beli szükségletét beszerezni és hiányát érzi női-, férfi- és gyermek cipőknek, avagy férfi- és gyermek csizmáknak, forduljon bizalommal hozzám és előre is biztosíthatom, hogy szolid árak mellett, pontosan és elsőrangú készítményekkel fogom kiszolgálni. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Magamat a n. é. közönség jóakarátába ajánlva, vagyok tisztelettel

**Lichtenberg Jakab.**

594. szám 1908. végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a S. a. ujhelyi kir. törvényszéknek 1908. évi 18902. számú végzése következtében Vitányi Bertalan ügyvéd által képviselt Hegyalja-mádi Takarékpénztár javára adós ellen 790 K f. s. jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 850 kor. becsült következő ingóságok u. m. disznók, malacok stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tiszalöki kir. járásbíróság 1908-ik évi V. 464. számú végzése folytán 790 kor. tökekövetelés, ennek 1908. évi július hó 28. r. apjától járó 6% kamatai, 1/20/0 váltódíj és eddig összesen 76 kor. 29 fill. bírósági már megállapított költségek erejéig T. Lökön alperes lakásán a r. k. templomtéren leendő megtartására 1908. évi december hó 12-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt T. Lökön 1908. évi november hó 18. napján.

Szücsy Béla. kir. bir. végrehajtó.

### Hirdetmény.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Keskeny-utca 3. szám alatt szén- és fakereskedést** nyitottam.

Állandóan raktáron tartok több minőségű prima porosz szenet, elsőrendű salgótarjáni szenet, kazinci szenet, kétszer mosott kovács szenet, elsőrendű bükkfa szenet és I. osztályu tüzfát.

Az árak a következők:

Porosz szalon szén . . .	2	frt.
Legfinomabb Porosz szén	2	” 20 kr.
Szalon Porosz kocka . . .	2	” 25 ”
Északmagyarországi tömörszén	2	” ”
I. oszt. Salgótarjáni szén	1	” 70 ”
Kétszer mosott kovács szén	2	” 40 ”
I. oszt. Kazinczi szén . . .	1	” 15 ”
Bükkfa szén különként . . .	5	” ”
I. oszt. vágott bükkfa . . .	1	” 15 ”

Waggonként is kedvező feltételek és olcsó árak mellett. — Megrendelések házhöz szállíttatnak.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálást ígérve, kérem a n. é. közönség szives pártfogását

Kiváló tisztelettel

**Sándor Jakab.**

A legszebb  
karácsonyi  
és újévi

ajándékok

bámulatos olcsó árban

**ROSE DEZSŐ**

közkedvelt arany-, ezüst-, ékszer- és óra-raktárában szerelhetők be

DEBRECZENBEN, (Főter, 55. szám.)

Hungária kávéház mellett.

Vidékre kívánatra készséggel küld választékokat.

**Eladó szén!**

Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, hogy a telepünkön levő

**poroszszen**

készletünket métermázsanként 3 korona 80 fillérért áruba bocsátjuk.

Venni szándékozók városi irodánkban (Vármegyeház-tér 10. sz.) jelentkezhetnek.

Nyiregyházi

Villamosági Részvénytársaság

Jókarban lévő Strobl Frigyes-féle zongora Nádor-utca 9. számú házban eladó.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb

**Réthy-féle pemetefü cukorkánál.**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

**1 doboz 60 fillér.**

**Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!**

Vas és réz butorok nagy választékban.

## Szabolcsvármegye legnagyobb butoráruháza

Nyiregyházán, a Törvényszék mellett

Raktáron tartok a legmodernebb stíli ebédlő és háló szobákat, saját készítményű kárpitozott butorokat, ugymint ebédlő divánok és salon garnitúrákat a legújabb kivitelben és legjobb minőségben jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve.  
vagyok

Kiváló tisztelettel

**Lefkovits Zsigmond.**

Telefon 19.

## MANDL EMIL

### szénraktára.

Nyílt egész fuvarokban, avagy a raktáramban átvéve

100 kg. Porosz szalon-sz.	4.—K
100 „ „ téglabrikett	4.—K
100 „ Tatai tojásbrikett	3. 0K
100 „ Királdi-szén	2.40K
100 „ Vágott fa	2.40K

500 kilogrammnál kisebb tételek zsákolva 20 fillérrel magasabb árban.

## Felhívás.

Nyiregyháza város képviselőtestülete Kgy. 440 K. 17908—1908. sz. alatt elhatározta, hogy akinek szőlőjük nincs vagy szőlőjük idegen határban van, ha az év folyamán saját (házi) szükségletükre szánt bormennyiségét bejelentik, a folyó 1908. október hó 1-től 1909. szeptember 30-ig terjedő időre abban a kezezményben részesülnék hogy a törvényes boritaladó helyett

a) 500 literig terjedő mennyiség után 10 K  
b) 1000 „ „ „ „ 20 K  
c) 1500 „ „ „ „ 30 K

boritaladó átalányt és ennek 20 százalékát, mint borfogyasztási pótdadó-átalányt kötelesek fizetni.

Ki e kedvezményt igénybe venni kívánja, köteles a házi szükségletére szánt bormennyiségét feltétlenül a bor vétele előtt f. évi december hó 31-éig bezárólag a városi számvevői hivatalba bejelenteni.

Akik e kedvezményt igénybe venni nem kívánják, illetőleg a bejelentést elmulasztják, azok a törvényszerű boritaladót és fogyasztási pótdadót kötelesek megfizetni. — Akik pedig a tényleg fogyasztandó bor mennyiségét idejében egyáltalán be nem jelentették, azok jövedéki kihágást követnek el és velük szemben az 1892. évi XV. t.-cz. teljes szigorúlag alkalmaztatni.

Nyiregyházán, 1908. november hó.

**Májerszky Béla,**  
polgármester.

Valódi  
Perzsa és  
Smirna

## szőnyegek

szoba összekötők, táskák, Caramenie függönyök  
óriási választékban kaphatók és megtekinthetők  
HOFFMANN ARTHUR butorraktárában

### Köszönet

Belföldi szenek  
Porosz szén  
Karwini szén  
Osztraui kovácszén  
Koksz  
Brikett  
Faszén

### Köszönet



Szállít waggonszámra,  
valamint évi kötésre

**Klár Andor**

czég

**Debreczen,**

Miklós-utca 23. szám

Telefon Inter-  
urbán: 445.

Sürgőnyezim:  
KLÁR ANDOR.

➔ Kérjen ajánlatot! ➔

### Meszet

Kizárólag fával  
égetett biharmegyei (Élesd-Rév-Mezőtelegd) fehér darabos mesz.  
Évi termelés 1000 waggon.

### Meszet

**Meggyőződhet** mindenki arról, hogy úgy háztartási, mint alkalmi-, név- és nászajándék beszerzésénél elősmert olcsó árakban csakis

## Wassermann Sámuel

nyiregyházi üveges és porcellán kereskedőnél szerezheti be.

### Nagy raktárt tart:

Karlsbádi porcellán, étkező, teás, kávé, mozdó stb. készletekben.

Sör, bor, és pálinka készletekben.

Kép, tükör, lámpa és pipere cikkekben. Mozdó asztalok, alpacca és china ezüst evőeszközök és dísz tárgyakban.

Üvegezéseket helyben és vidéken a legelőnyösebb árban eszközöl.

Rendkívül nagy választék a legújabb kivitelű képkeretekben.

## !Sérvben szenvedők!



**A KELETI-**  
féle cs. és kir. szabadalmazott pneumatikusan gummielötával ellátott sárvkötők a leggyorsabb orvosi tekintélyek véleménye szerint a legjobbak a maguk nemében! Alkalmatlan szerkezetük folytán a legnagyobb és legrégebb sérveket biztosan visszatartják!

Árak: Egyoldalú 12.—K. Kétoldalú 24.—K.

**Lágyéksárvkötők** egyszerű, de tartós minőség:  
Egyoldalú 6.—, 8.— és 10.— korona.  
Kétoldalú 12.—, 16.— és 20.— korona.

**Köldöksárvkötők, háskötők** lógóhas, gyomor, vagy vesebaj ellen.

**Uj! Görcsérharisngák varrat nélkül! Uj!**  
Havibaj-kötélékek, heretartók stb.

Valamint a betegápoláshoz és betegkényelemhez szükséges összes készülékeket a legjobb kivitelben, eredeti gyári árak mellett szállít.

**Keleti J. orvos-sebészeti műszer-  
kötszer-gyáros.**

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. sz.  
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

## Szőlő oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű „Delawaré”-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.  
**Szűcs Sándor fia** szőlőtelepe  
Bihardíószeg

## SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban  
legolcsóbb árak  
mellett kaphatók:

**FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL**

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

## GUTTMANN HENRIK divatáru üzlete Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim-  
mel közölni, hogy az őszi szövetek  
uri öltönyökre nagy mennyiségben a  
legújabb mintájú és legjobb minőségben  
megérkeztek, melynek megtekintésére  
tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel Guttman Henrik.

## A nagyközönséghez!

Van szerencsém a Piringer János utóda (Borbély Béla)  
cég eddigi üzletfeleivel tudatni, hogy az üzletet

## BORBÉLY BÉLA

törvényszékiileg bejegyzett cég alatt változatlanul tovább  
vezetem.

**Az áruraktárt ujon-  
nan felszereltem**

s minden e szakba vágó cikkekkel dúsan felhalmoztam.

A könyvkiadókkal történt kedvezményes üzletkötések  
folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a karácsonyi  
ajándéknak legalkalmasabb **díszműveket, ifjúsági ira-  
tokat, képes könyveket mélyen leszállított  
árakon árusíthatom.**

További szíves pártfogásukat kérve, maradtam tisz-  
telettel:

**Borbély Sámuel.**

**A közeledő karácsony és újév  
alkalmával**

## szőnyeg és divatáru üzleteimben

rendkívül leszállított árakat

rendszeresítettem, mely által a t. vevőközönségnek kedvező al-  
kalmat nyuj-  
tok, hogy **ruhakelmékben:**

**blous selymekben, flanellekben, mosó-barc-  
hetekben, rumburgi, hollandi és cérnavász-  
nakban, derékaljgradlikban szükségletét és még  
igen sok, itten fell nem sorolható árucikkeimet 25-30%-al ol-  
csóbb árakban árusíthatom, mint bármely más kereskedő.**

Továbbá ajánlom kizárólagos szőnyegáru üzletemet  
ahol mindennemű függönyök, asztalterítők, linoleumok, paplanok, mat-  
racok, mesés olcsó árakban szerezhetők be.

Tisztelettel:

**Kreisler Simon.**

Saját sajtólásu, kókuszolajból nyert  
szavatoltan tiszta, legkitünőbb minőségű

## „BÓNIOL”



(Bejegyzett védjegy)

kókuszszírt árusít az  
**Első Magyar Kókuszdió Olajgyár**  
„Bóni” gyártelep és mezőgazdasági r. t.  
Nyírbator.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia Nyiregyháza

Állandó raktár  
gyászkalapokban

## HALMÁGYI SÁMUEL UTÓDA

Nyiregyháza és vidéke legnagyobb női divat és kalap áruháza.

**Tokaji-utca 1. sz. (Főtér.)**

Különféle  
szőrme, muff és boa.

**1908.**

**1908.**

Az őszi és téli idényre a legelegánsabb ujdonságok megérkeztek

**óriási választékban és bámulatos olcsó árak**

mellett kaphatók: szőrme és plüsch kabátok, Ferenc József zsaketek 26 kor.-tól feljebb,  
városi és utazó bundák, leány és gyermek felöltők minden minőségben.

**Párisi modell kalapok!**

**Párisi modell kalapok!**

**Bámulatos  
olcsó árak!!**

A nagyérdemű hölgyközönség b. pártfogását és személyes  
meggyőződését kérve vagyok kiváló tisztelettel

**Halmágyi Sámuel utóda.**

**Női  
pongyolák.**